

灯火映街市 春暖闹元宵

——各地群众欢度元宵佳节

新华社记者

元宵灯火夜,光影入星河。
当春意渐回、月影渐圆,一年一度的元宵节如期而至。

人们穿梭在璀璨的花灯中,许下“平平安安、年年有余”的美好祝愿;在无人机绘就的光影图景里,感受科技赋予的年俗新体验;在消费热潮中,体味新年的火热与兴旺。

——闹元宵,年味浓。

12日10时许,上海豫园商城内的九曲桥上人头攒动,“过年九曲桥上走,一年烦恼都没有。”过年豫园已成为上海市民罗婷婷一家的“传统”。

元宵节一早,罗婷婷一家便驱车赶来这里。“我和女儿最喜欢的就是越来越时髦的豫园灯会,以及商城内琳琅满目的新春美食。”罗婷婷说。今年的豫园灯会上,金色灵蛇彩灯、奇特花卉彩灯、“山海经神兽”彩灯等各色花灯,吸引人们争相拍照。

在春节申遗成功后的首个元宵节,赏花灯、猜灯谜、逛庙会等传统习俗仍是各地群众欢度节日的首选。

游“草龙”、烧龙灯、田间“偷青”、篝火晚会……元宵节之际,重庆市璧山区丁家街道石碛村的历山汉族火把节将节日氛围推向高潮。历山汉族火把节是当地历史悠久的新春民俗活动。

火把节现场,村民们将自己用稻草扎出的“草龙”进行现场“接龙”,并编扎上龙头龙尾,组装成一条“巨龙”,几百米长的“草龙”巡游村落,颇为壮观。“龙身越长越吉祥。摸了龙身或亲手制作草龙的人,新年的愿望都会实现。”其中一名“举龙人”告诉记者。

近日,第九届亚洲冬季运动会在哈尔滨盛大开幕,当文体盛会遇见元宵佳节,又会碰撞出怎样的火花?

23岁的哈尔滨市民高云卓在亚冬会的观众席迎接元宵节的到来。“提前抢到了花滑、速滑和冰球比赛的票,特别激动。”她说,现场的氛围感特别好,中国选手一出来,大家一起喊“加油”。

在哈尔滨冰雪大世界,来自台湾的“95后”游客蔡湘庭正与亚冬会吉祥物“滨滨”“妮妮”的冰雕、雪雕合影。“来这里正好赶上元宵节,红红的装饰和热情的人们,让我觉得非常友好。”她说。

——新年俗,新体验。

“我们专门选择楼层较高的江景房,方便观赏无人机灯光秀,这个‘赛博’元宵节有种别样的科技之美。”贵州游客李慧娟今年选择在重庆过元宵节。

正月初二至正月十五,重庆两江交汇处每晚都会举行无人机表演,观赏无人机灯光秀已成为人们“元宵观灯”的新体验。多家重庆餐厅推出“观无人机灯光表演套餐”,临江酒店、民宿也将能观赏无人机表演的高层、大露台房型作为卖点。

记者在各地看到,结合了AI、全



↑2月12日是元宵节,各地举办多彩活动,欢欢喜喜闹元宵。

图为市民游客在南京白鹭洲公园欣赏花灯。
新华社记者 李博摄

←2月12日是元宵节,各地举办多彩活动,欢欢喜喜闹元宵。

图为拍摄的湖北省博物馆“钟鸣楚元宵夜”灯会活动(无人机照片)。
新华社记者 肖艺九摄

息投影、裸眼3D等现代科技手段的户外沉浸式灯会、庙会、市集成为今年元宵节的新亮点。

在重庆解放碑商圈,“云上天宫·360°极限飞车”VR体验项目将科技与非遗市集相结合,游客能如临其境感受重庆地标景点。

在上海静安区,一场蛇年氛围拉满的光影秀展映正在上演。3米高的机械蛇身覆盖光影“蛇衣”;非遗光影秀《浮光百戏》用海派皮影戏的方式讲述繁华静安的故事;AI交互装置中传来一声声来自全球各地的新春祝福……

“传统年俗与元宇宙、交互技术结合脑洞大开,既有文化味又充满未来感。”游客李晨光说。

重庆大学计算机学院副教授李瑞远说,以往多用于工业和游戏领域的VR等技术与非遗、民俗的完美融合,是技术应用不断接地气的体

现,“科技与年俗‘双向奔赴’,开启了最具科技感的年味游。”

——消费热,保障足。

11时许,位于上海豫园商城的宁波汤圆店内已坐得满满当当,外卖窗口排着长队,不少消费者前来购买元宵节点心。

宁波汤圆店负责人徐正留介绍,随着元宵节临近,店内的手工汤圆销量日均超过6万只,元宵节当日有望突破10万只,今年还开发了可爱造型的“蛇来运转”汤圆,深受消费者喜爱。

一边沉浸式观赏戏剧,一边品尝特色美食,元宵节当晚,位于重庆渝中区的互动沉浸式餐厅龙凤呈祥·禧庭餐厅热闹非凡。来自浙江的游客杨女士和家人早早定下了元宵节的位置,“我从网络平台看到这种沉浸式餐厅模式,感觉很特别。”

餐厅主理人杨兴义说,每一幕

戏结束后都会有上菜环节,菜品则是精心设计的融合菜,既有地方特色又适合外地游客口味,游客也可与演艺人员互动,更有参与感。

这个元宵节,各地纷纷亮出消费、文旅“大餐”。重庆市各级文博单位开展上百个元宵节文化活动;上海浦东新区各商圈推出开工大吉餐饮团购券、必吃榜集市、元宵节优惠……为市民群众提供高质量节日消费体验。

12日晚,一场元宵晚会将在哈尔滨冰雪大世界的梦想大舞台正式开演。激情四溢的演唱、动感十足的舞蹈将冰雪的纯净之美与亚冬会的激情活力相融合,在冰天雪地呈现出一场别样的文化盛宴。

除了精彩的演出,冰雪大世界园区还为游客送上热气腾腾的元宵,让游客在元宵佳节感受祝福与温暖。(记者李晓婷、陈雯平、杨思琪)

(新华社北京2月12日电)

「闹」元宵!乙巳新春活力满

新华社记者 邹多为 丁乐

夜似锦,灯如画,又是一年元宵时。作为春节“压轴大戏”,元宵佳节充满团圆与幸福,以其独有的烟火味、欢乐味、文化味,掀起消费热潮。

从买元宵和汤圆的热情高涨,到不少餐厅翻台率新高,从游园喜乐活动趣味拉满,到主题灯光秀打造视觉盛宴,“元宵档”里消费潮,照见中国乙巳新春满满的活力。

——“品”出新食尚。

元宵佳节餐桌上的“C位”,汤圆、元宵当仁不让。京东超市数据显示,近一周以来,汤圆销量环比增长超2倍。叮咚买菜预计,元宵期间汤圆类商品销售额同比有望增长约15%。

五仁、桂花、黑芝麻等“老三样”尚未唱罢,糖醇、芋泥、龙井茶等新口味隆重登场。今年元宵类商品整体创新速度加快,粗粮入皮、健康食材或甜品零食原料入馅等新旧风味融合、混搭竞相成为各大企业发力点。

传统与创新之间,元宵连接过去与未来,带来人们情感的归属。

黄色的招财元宝汤圆寓意日进斗金,金蛇点缀的芝麻汤圆契合蛇年生肖主题,贴有爱心、花朵图案的心花怒放汤圆配合情人节开发……一只汤圆,在原料上出新,以“高颜值”示人,别出心裁地击中消费者的心。

小汤圆,大团圆。北京龙人居水鱼煮连锁酒楼负责人透露,即便今年元宵节不在周末,店内包间已基本被预订一空,百姓就餐甚至比初一至初三还要火爆。

——“闹”出新“年味”。

“正月十五闹元宵”。元宵节,主打的就是一个“闹”字。集歌舞表演、灯会市集等民俗活动为一体的游园喜乐会,因寄托着美好愿景与期待而广受青睐。飞猪12日发布的报告显示,元宵“灯会游”热度同比增长43%。

元宵佳节恰逢亚冬盛会。在零下约20摄氏度的雪地里,中外宾客体验冰版、扭秧歌,饶有兴致地摆元宵,祝愿“摇”出热闹的团圆年……一场以“激情庆亚冬 冰雪闹元宵”为主题的元宵晚会将在哈尔滨冰雪大世界梦想大舞台上演。

在240小时过境免签政策、“China Travel”热潮的助力下,各地入境游持续升温,越来越多洋面孔,从元宵这扇窗,看到中华灿烂文化之美。

在广州,17国18城的国际友人写春联、画粤剧脸谱,品尝擂沙汤圆、广府传统小食;在苏州,德国、加拿大、美国、哥伦比亚等国的友人,欢乐闹元宵,感受中国新年的喜庆祥和……

——“融”出新形态。

灯火映街市,LED互动屏打造“祈福墙”,AI定制年礼,通过触摸、声音等方式和灯光互动……传统文化活动与现代科技相结合,不仅打造出古今交融的数字年味,也为假日消费增添新动能。

据大众点评数据,元宵节结合全息投影、3D裸眼、声光电现代科技手段的户外沉浸式灯会展、非遗文化活动等成为亮点;美团旅行数据显示,2月3日至9日期间,“无人机表演”搜索量同比上涨318%。

元宵当晚,在浙江嘉兴的濮院时尚古镇,船桨划开碧波,一艘艘灯笼“水精灵”地慢游。游客将祈福水灯放入河里,无人机变换成数千盏暖黄色的孔明灯,缓缓升空,呈现“为你明灯三千”的浪漫。

一个个挂起的祈福牌、一盏盏亮起的非遗滚灯、一幅幅传统手艺人现场制作的糖画……丰富多彩的民俗体验和非遗活动,让游客、市民沉浸式感受古老传统与现代创意融合的魅力。

元宵年俗,“闹”出中国精气神,徐徐铺展满园春色的活力画卷。

(新华社北京2月12日电)

中国载人月球探测任务登月服和载人月球车名称正式确定

新华社北京2月12日电(李国利、邓孟)记者12日从中国载人航天工程办公室了解到,经公开征集评选,中国载人月球探测任务登月服和载人月球车名称已经确定,登月服命名为“望宇”,载人月球车命名为“探梦”。

目前,望宇登月服和探梦载人月球车已全面进入初样研制阶段,各项工作进展顺利。

继2023年首次公开征集载人月球探测任务新飞行器名称后,2024年9月至10月,中国载人航天工程办公室先后启动载人月球探测任务登月服和载人月球车名称征集活动,在全社会引起广泛关注和热情参与,共收到来自航天、科技、文化传播等领域的组织机构与社会各界人士的9000余份投稿。经专家遴

选评审,将登月服命名为“望宇”,将载人月球车命名为“探梦”。

登月服和载人月球车的名称具有鲜明的中国特色、时代特色和文化特色。“望宇”寓意遥望宇宙、探索未知,与执行空间站飞行任务的“飞天”舱外服相呼应,寓意在实现飞天梦想、建成“太空家园”之后,中国载人航天踏上了登陆月球、遥望深空的新征程,也传递出中国发展航天事业始终坚持和平利用太空、为构建人类命运共同体作贡献的坚定立场。“探梦”寓意对未知世界的探索实践,鲜明体现月球车将助力中国人探索月球奥秘的核心使命与应用价值,与“探索浩瀚宇宙、发展航天事业、建设航天强国”的航天梦高度契合,彰显中国载人航天勇攀高峰、不懈求索的创新精神。

全国绝大多数公安监所已实现专业医疗机构派驻

记者12日从公安部获悉,2024年,公安机关推进法治文明监所建设,全面落实严格规范公正文明执法要求,持续提升公安监所管理质效和治理水平。截至目前,全国绝大多数监所已实现专业医疗机构派驻负责日常医疗工作,及时救治患病被监管人员,并确保依法应

收尽收、应治尽治。

2024年,公安部部署全国公安监管部门开展看守所押人员出所就医排查整治活动,完善出所就医安全管理措施。同时,持续强化部省市三级联动视频巡查调度工作,及时发现、有力整改执法管理过程中的突出问题。(据新华社北京2月12日电)

部分地区森林火险气象等级高 专家提示注意防范

新华社记者 黄 焱

据气象部门预报,2月中旬四川西南部、云南中北部、广东西南部、广西东南部持续高森林火险气象等级;四川西部草原火险气象等级较高。什么天气易出现森林火灾?有哪些防范应对要点?

“冬季虽然是西南地区的干季,但森林火灾一般集中出现在2月至5月。”中国气象局公共气象服务中心正研级高级工程师杨晓丹说,西南部分地区森林火险气象等级持续较高或高,主要原因是冬季以来西南地区大部降水偏少、气温偏高。

去年入冬以来,四川西部、西藏

大部地区偏高2摄氏度以上,降水偏少5成至8成,西藏中部地区偏少8成以上。

针对西藏中部等地森林火险气象等级偏高的情况,杨晓丹分析称,入冬以来西藏日喀则、山南等地几乎未出现明显降水,造成林内可燃物含水量较低,易燃性较强,一旦有火源易导致森林火灾。同时,入冬以来日喀则、山南等地大风天数比往年明显偏多6天以上,极易造成火源蔓延扩散,也对火情扑救产生明显影响。

据介绍,中国气象局与应急管

理部门联合开展元旦、春节等重要节假日森林草原火险专题会商,与应急管理部、国家林业和草原局联合发布高森林火险预警,各地气象部门累计发布森林火险预警信息数百条。针对西南地区多起森林火灾和南方地区森林防火重点区域,组织开展飞机和地面人工增雨作业。

气象部门预计,近期四川西部、西藏东部有一次雨雪天气过程,对缓解当地气象干旱,降低森林火险气象等级将起到一定作用。但2月中旬,华北大部、黄淮西部、华南地

区西南部、四川南部、云南等地降水偏少。北京、河北、山西、山东、福建、广东、广西、四川、云南、西藏等地部分地区森林火险气象等级较高。

杨晓丹提示,进入春季后野外郊游、农事用火等增多,火源隐患随之增大,易引发森林火灾。相关部门要加强林区、输电设施、施工活动等重点区域及周边地区巡查,及时清理输配电线路通道内安全距离不足的可燃物,防范重大森林草原火灾发生。公众要持续提升防火意识,不要携带火种进山,勿违规野外用火。

(新华社北京2月12日电)

(上接第一版)此外,市交通运输局以保障群众出行安全为出发点,依法严厉打击各类道路运输违法违规行为。依托12345举报投诉热线,24小时收集违法线索,并第一时间派出应急组进行核查处理。2024年以来,累计接到网约车、出租车投诉3996件,已处理3870件。在日常路面执法的基础上,每日7时至23时重点针对旅游运输车辆在各重要路口进行路检

路查,并联合交警每周开展2至3次重点区域夜查,有效压缩了非法营运行为的生存空间,营造了全民共治的良好氛围。

拉萨市交通运输综合行政执法队三大队负责人拉巴次仁说:“2025年以来,我们共查扣违法违规车辆38台,其中非法营运车辆14台,违法租赁车辆14台,双证不全的网约车10台。在此呼吁广大市民及游客选择乘坐合规的营运

车辆,如掌握非法营运车辆线索,可及时拨打12345进行举报。”

记者了解到,目前我市非法营运现象已得到有效遏制,重点区域的非法营运车辆明显减少,客运市场秩序明显好转,合法经营者的经营环境得到改善,经营收入有所增加。同时,市民对出行环境的满意度也大幅提升。截至去年底,网约车订单双合规率提升至81.82%,合规网约车占比提升至

71.47%,合规驾驶员占比提升至79.61%。

“下一步,市交通运输局将着力巩固整治成果,对非法营运行为始终保持高压严打态势,持续开展专项整治行动,坚决遏制非法营运现象反弹。同时,我们将不断优化科技执法,深化宣传教育与人员培训,按优化公共交通服务,全方位净化道路运输市场环境。”拉萨市交通运输综合行政执法队队长徐远说。

亮点抢先看

(上接第一版)所以排练起来确实有一定难度。但经过这段时间的练习,小朋友们的配合越来越默契。我们希望通过努力,将最精彩的表演呈现给观众。”

与此同时,藏戏《最美格桑花》、联唱《拉萨的歌》等节目也在紧张地复排中。所有参演人员都以极高的专业水平和敬业态度投入到排练中,力求以最佳状态亮相2025年拉萨藏晚。

“我们是第一次参加拉萨藏晚,台前幕后的工作人员都非常专

业。在彩排过程中,我们也学到了很多在家乡没有机会接触到的东西。因此,我觉得这次拉萨之行非常有意义,以后我们还会经常来拉萨,也欢迎全国各地的朋友到拉萨做客。”雪山朗玛组合(遇见娜姆)成员扎西顿珠说。

2025年拉萨藏晚不仅展示了拉萨丰富的文化底蕴,也传递了拉萨人民对美好生活的向往和对受灾群众的关爱。观众们对这场即将到来的文化盛宴充满期待,相信它将为全市人民带来一场难忘的视听享受。